

潜伏探情报、街头扮乞丐、拼死护战友……

## 95岁孙维芝忆地下抗日峥嵘岁月

记者 王莉敏 陈红菊 通讯员 骆忠

铭记历史 缅怀先烈

寻访抗战老兵



## 人物名片：

孙维芝，女，1930年出生于河北，1945年2月投身地下抗日活动，积极带领当地妇女参与抗日、支持抗日，当年8月加入中国共产党。1951年追随丈夫南下至我市通城县参与建设，1987年以抗日离休干部身份离休，离休前担任通城县商业机关工会主席，是目前生活在咸宁为数不多的抗日战士之一。

## 地下党员引路，进步思想悄然生长

“石榴花开朵朵红啊，二十青年去当兵，我去当兵打日本……”7月初，在通城县解放东路的住所里，95岁高龄的孙维芝唱起80年前带着家乡妇女们一起学唱的歌曲，仍是记忆清晰、铿锵有力。

歌声穿过岁月，时间仿佛倒回1945年的冀中平原——彼时刚刚15岁的她，从河北廊坊大城县一个叫孙李北的村嫁至西万灯村，正站在打麦场上领着妇女们扭秧歌，红绸翻飞间，全是“打跑鬼子享太平”的热望。

西万灯村离大城县城仅5里路，处于平津与冀中根据地的缓冲带，是日军扫荡的重点区域。嫁来没几天，孙维芝就注意到斜对门那位高个子女同志：“模样俊俏，待人很亲和，说起话来笑眯眯的。”后来她才知道，这是以“识字班老师”为掩护的地下党员，是党组织派来的“火种”。

那时的冀中，敌后抗日根据地正掀起“妇女解放”与“抗战支前”双浪潮。孙维芝是第一个接触女地下党的，没事就往她住的地方跑。“中国共产党”“抗日救国”这些字，还有那些抗日歌曲，孙维芝一学就会，转头就挨家挨户敲窗：“嫂子们，去学认字吧，妇女要翻身，就得学认点字”“嫂子们，来学唱歌吧……”

很快，全村妇女聚到一起，学认字、学唱歌。白天，她们在打麦场上扭秧歌；晚上，她们从村西头唱到村东头，她们被歌声里“送郎参军”“保家卫国”的炙热劲儿感动着，又用歌声动员村里的男子汉们去当八路打日本兵……

这个15岁的新媳妇凭借强大的号召力崭露头角，被任命为村妇救会主任。在她的带动下，妇女们干完活就聚在一起，说家常、聊新鲜事，日子添了欢笑。孙维芝也借机讲道理：“‘七七事变’后八路军来了，中国妇女迎来翻身的机会，咱们得多认点字”……进步思想在姐妹们心中悄然生长。

## 目睹日军暴行，一心向往共产党

“你再莫出去搞活动了，小心脑袋被日本人砍了！”正当孙维芝带着全村妇女热火朝天闹革命时，她的婆婆意识到这已不是单纯的认字、唱歌、跳舞那么简单了，多次提醒她，县城里驻扎着日本兵，村里隔几里路就设有岗楼，还有可恶的亲日派，一举一动都在日本人的监视下，太危险了！

但那时，孙维芝所有的仇恨已经被激发，她坚定地告诉婆婆：“砍不了我的，就算砍了我，还是有人会接着干！”

“快跑啊，日本鬼子进村来了……”在孙维芝的记忆里，8岁以后的日子，每天都笼罩着恐怖。日本兵随时可能提着枪进村扫荡，烧杀抢掠无恶不作，最害怕的是有女儿的家庭，村里的女孩都早早嫁人。那些躲藏的日子太痛苦，她恨得咬牙：“长大后一定打日本鬼子！”

向往“共产党”，要从亲眼见到一次伤兵员转运说起，听说是要送往石家庄的后方医院。让人惊讶的是，抬担架的兵们就守在街头，不到谁家里去乱拿东西，也不糟蹋人。这和当时的日本鬼子、黄狗子（当地百姓背地里

对亲日派的称呼）进村完全不一样！

当时，村长为年幼的孙维芝解疑团：“这是共产党领导的八路军。”那时的她，并不知道共产党究竟是个什么样的组织，但心里却牢牢刻下了一个念头：“共产党是好人！”从此，“共产党”三个字在她心里扎下根、发了芽。

记忆中，村里有个教书先生，日本人进村以后他就停课了。但有两三个小孩喜欢往他家里跑，孙维芝就是其中一个。教书先生偷偷编课本教他们，“日本鬼子像个狼，我们要打狼呀要打东洋”“日本鬼子就像狼，越怕他越狂”的句子，她至今还记得。日本人一进村，先生就用布包着课本埋到地下……后来才懂，那课本里藏的是抗日的“火苗”。

## 夫妻同期加入共产党，守护着同一个信仰

与女地下党员日渐相熟后，孙维芝成了她最信任的人，两人共守着不能外传的秘密。那些可公开的革命知识与歌曲，总由孙维芝先学会，再往全村去扩散。

1945年8月上旬的一个晚上，孙维芝迎来刻骨铭心的时刻——区长主动找上门来：“组织信得过你，想不想加入中国共产党？”那一刻，孙维芝喜极而泣，儿时的梦想实现了！

西万灯村并不大，当时共产党在这里只设了个联系点，听说全村党员不到10人，但具体是哪些人，孙维芝并不清楚，也不能随便打听。她只和区长保持单线联系。

成为党员的孙维芝，多了项危险任务：混进县城刺探敌情。彼时城门有兵把守，盘查极严。她常穿得破破烂烂，把头发弄得乱糟糟，要么挎着菜篮假装卖鸡蛋，要么蹲在街角扮乞丐，眼睛却像雷达似的扫着日军动向：“今天出城多少人？带了几挺机枪？往哪个方向去了？”

一次，为了尽快完成一项任务，她急急忙忙往城里赶，差一点暴露身份。她被城门口的哨兵拦住搜身，情急之下只好大声呼救“要流血”……幸好当天值班的哨兵是黄狗子，看围拢过来的百姓越来越多，打几个耳光就放行了，她才在有惊无险中完成任务。

掩护同志接头的任务更是提心吊胆。有回一个女同志刚送来情报，儿童团就敲起铜锣：“鬼子进村了！”孙维芝爬上村口的大树，望见黑压压的队伍正往村口涌。她拽起女同志就跑，一口气跑出四五里地才敢回头。那

时，她心里只有一个念头：“哪怕牺牲，都要完成党交给我的任务。”

最让孙维芝欣慰的是，虽然自己经常出入神秘，但家里的公婆从不多问。比自己大4岁的丈夫何锡文每天也是忙得风风火火，俩人见不了几面。后来，她才知道身为武委会主任的丈夫，竟与自己是同月人的党。

地下工作的纪律比铁还硬：单线联系、互不打听。孙维芝只跟区长对接，其余的都不打听。多年后回首，她和丈夫的互不干涉里藏着最深的信任——在那个“多说一句话可能掉脑袋”的年代，他们用沉默守护着同一个信仰。

## 心里只有共产党，一心一意跟党走

孙维芝共产党员的身份是解放战争时期暴露的。当时，国民党队伍围住村子直奔她家——丈夫在区里，二弟参军，四弟是儿童团长，她是妇救会主任，个个都是“目标”。她拼命跑，子弹擦耳而过，弹头落在脚边。敌人抓了没人任何组织的公公，严刑逼供也没问出孩子下落，只好暴打一顿撤了。

日军投降以后，上级几次想调孙维芝去区里，可村里离不了她这个妇救会主任。1947年底大女儿出生，转年5月丈夫接到南下通知，去向、出发地都不明。她当即请愿随行，组织说：“行，但不能拖后腿！”她便安心回家等消息。

1951年，孙维芝如愿追随丈夫的脚步，来到湖北通城县。初到之时，语言不通，工作难度可想而知。但她毫不退缩，主动参加村里的文化补习班，跟村民们打成一片，用心完成组织安排的每一项任务。

通城地处湘鄂赣边区，解放初期条件艰苦。孙维芝和丈夫何锡文全听组织的，哪里需要到哪里。一年又一年，他们把异乡当故乡，用脚步丈量土地，用汗水浇灌希望，皱纹悄悄爬上脸庞……

“我相信共产党，心里只有共产党，共产党给了我无尽的关怀与支持，现在退休金够用，看病不花钱，逢年过节领导就来慰问，老干部局还有专人跟踪服务……”孙维芝说，此生无怨无悔。

如今，孙维芝已是四代同堂，丈夫于2009年去世，他俩养育的7个子女中有4名军人，一大家子里有10名党员。采访当天，10岁的曾孙何奕可同记者一起听孙维芝讲述那烽火连天的日子后，脸上挂满泪珠：“阿太，您跟课本里的抗日英雄一样勇敢！……”



培训特邀省内外教育专家贾福霞、卢会醒、杨缙、向碧、饶红云、方馨等作专题报告，从理论到实践系统阐释班主任工作的核心技能。五位一线优秀班主任也现场分享真实案例与实践智慧，激发广泛共鸣。学员积极参与互动，踊跃发言，在交流中碰撞思想、共同成长。

为期三天的培训内容充实、形式多样，参训教师普遍反映收获显著，不仅在业务能力上得到提升，更增强了使命感和责任感。大家表示，将把所学真正运用于日常工作中，努力成为学生成长路上的优秀引路人。

此次培训是咸安区加强班主任队伍建设、提升教育质量的重要举措，将进一步推动全区中小学教育高质量发展，为培养德智体美劳全面发展的新时代接班人贡献力量。

## 咸安区2025年暑期中小学新任班主任培训落幕

## 160名新班主任同上一课

本报讯（通讯员 夏天 余思婷）8月24日至26日，咸安区2025年暑期中小学新任班主任培训在咸宁市梓山湖青少年综合实践学校成功举办，160名新任班主任参与此次封闭式集中研修，为咸安教育注入新的生机与活力。

开班仪式上，区教育局分管领导强调“立德树人”的根本任务，勉励学员以“空杯心态”潜心学习、结合实际、融会贯通，将培训成效转化为推动工

作的强大动力，为新学期班主任工作筑牢基础。

本次培训聚焦新时代教育政策与班主任工作实际难题，设置了多维度课程体系，涵盖班级管理、班级文化、家校沟通、心理健康、教育情怀、危机处理等六大模块。通过专家引领、名师示范、案例研讨与自主研修相结合的方式，全面提升新任班主任的综合素质和专业能力。